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пропонують дітям у вигляді казок, віршів, загадок, лічилок, образних 

ілюстрацій, слайдів, завдяки чому заняття стає цікавим та емоційним.  

Варіативність форм проведення артикуляційної гімнастики на 

індивідуально-підгрупових заняттях, у спільній діяльності педагога з дітьми, 

на логопедичних розминках допомагає формувати кінетико-кінестетичну 

основу рухів, розвивати моторику артикуляції до рівня мінімальної 

достатності для постановки звуків, виховувати впевненість дитини в собі та у 

власних можливостях, спонукати активність, самостійність, ініціативність. 

Проведення артикуляційної гімнастики дає змогу підтримувати інтерес 

дитини до процесу розвитку правильної вимови, активізувати потребу в 

логопедичних заняттях. 

Отже, регулярне виконання артикуляційної гімнастики допоможе: 

покращити кровопостачання артикуляційних органів та їх іннервацію; 

поліпшити рухливість артикуляційних органів; зміцнити м’язову систему 

язика, губ, щік; навчити дитину утримувати відповідну артикуляційну позу; 

підготувати апарат до постановки звуків; збільшити амплітуду рухів; 

зменшити спастичність артикуляційних органів. Загалом, артикуляційна 

гімнастика сприяє формуванню правильної звуковимови та подоланню 

наявних порушень. 

Література: 
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Сучасна освіта акцентує увагу не лише на інтелектуальному розвитку 

дитини, але й на створенні умов, що сприяють її емоційному благополуччю. 

Особливо важливим це питання стає у роботі з дітьми дошкільного віку, які 

мають загальне недорозвинення мовлення. Адже порушення мовленнєвого 
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розвитку часто супроводжується емоційними труднощами, підвищеною 

тривожністю та зниженим рівнем впевненості у власних силах. 

В умовах військового стану, проблема формування емоційного 

благополуччя набуває ще більшої актуальності. Через тривалі стресогенні 

фактори та емоційну напругу, значно знижується рівень емоційного 

благополуччя. Воно ж виступає ключовим показником психічного здоров’я  

дитини.  Л. Артемова, зазначала, що  емоційний комфорт дитини — це 

основа її особистісного розвитку, адже без позитивного емоційного фону 

неможливі ні пізнавальна активність, ні успішна соціалізація [5].  

   Розвиток емоційної стабільності у дітей із загальним недорозвитком 

мовлення є більш тривалим і повільним процесом, що визначає необхідність 

цілеспрямованого педагогічного втручання. Таке втручання має бути 

орієнтоване на стимулювання емоційного самовираження, формування 

здібностей до співпереживання та вдосконалення навичок саморегуляції. 

Питання емоційного благополуччя дітей дошкільного віку аналізується 

в дослідженнях Н. Атаманчук, О. Байєр, Т. Жамкова, В. Іванова, О. Олійник, 

А. Пасічніченко, Я. Щербанич. Зокрема, проблема формування емоційного 

благополуччя стала предметом досліження Л. Артемової, І. М. Галян, 

М. Пилипенко, Ю. Рібцун, І. Сулятицького, О. Таран, Т. Харченко, 

О. Кононко, Т. Піроженко, шляхи формування емоційного благополуччя 

дітей дошкільного віку із ЗНМ, аналізуются у працях І. А. Романчук, 

І. В. Марченко, Т. Б. Головіна, О. В. М’ясоїд, Л. О. Калмикова, Л. І. 

Фомічова, В. І. Тарасун. 

Висновки зроблені вченими, дають змогу сформувати загальне 

уявлення про важливість емоційного благополуччя як необхідної умови для 

ефективного мовленнєвого та особистісного розвитку дитини.  

Мета нашого дослідження полягає в уточнені психолого-педагогічних 

умов та виявлені ефективних шляхів формування емоційного благополуччя 

дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ. 

 Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить, що питання 

формування емоційного благополуччя набуває значної уваги серед сучасних 

науковців. У дослідницьких роботах це поняття розглядається як показник 

гармонійного розвитку емоційної сфери дитини, здатності адекватно 

реагувати на життєві події та контролювати власні почуття. Емоційне 

благополуччя є ключовою складовою всебічного гармонійного розвитку 

дошкільнят [1]. Для дітей із загальним недорозвиненням мовлення (ЗНМ) ця 

категорія має особливу значущість, оскільки забезпечення емоційного 

комфорту сприяє активізації комунікативної діяльності, зменшенню 

тривожності та спрощує процес взаємодії як з дорослими, так і з 

однолітками. Одним із визначальних факторів формування емоційного 

благополуччя є забезпечення емоційного комфорту дитини, а також 

створення умов для розвитку її емоційної виразності та саморегуляції [2, 

с. 125]. 
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Варто зазначити, що через обмеженість контактів з дітьми з 

нормотиповим розвитком у них не формуються необхідні соціальні навички, 

як у спілкуванні, так і у поведінковій взаємодії. Це, в свою чергу, ускладнює 

їхню адаптацію в старшому дошкільному віці, коли вони потрапляють до 

закладу дошкільної освіти і залишаються в межах замкнутого середовища 

однорідної за складом групи [3, с. 271].  

 Вирішення питання емоційного благополуччя у дошкільному віці 

нерозривно пов’язане з визначенням ефективних шляхів формування емоційної 

сфери дитини. Особливу увагу варто приділити дітям із  ЗНМ, оскільки 

зазначена проблема у них набуває ще більшої гостроти. Наукові дослідження 

свідчать, що такі діти частіше демонструють переважання негативних емоцій та 

настроїв, прояви невпевненості та прагнення уникати складних ситуацій, що в 

сукупності вказує на їхній підвищений ризик емоційного дисбалансу та 

неблагополуччя [4].   

На думку А. Богуш і Т. Піроженка, обмежене володіння мовою ускладнює 

розвиток емпатії та здатність до емоційного самоконтролю, що, у свою чергу, 

може зумовлювати часте виникнення внутрішньої фрустрації. 

У зв’язку з цим, з метою покращення емоційного благополуччя дітей 

дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення, доцільним є 

комплексний підхід. Дослідники акцентують увагу на кількох ключових 

напрямах роботи: впровадження корекційно-розвивальних програм, які 

інтегрують мовленнєву та емоційну корекцію задля підтримки розвитку 

самоповаги й емоційної стійкості; створення емоційно сприятливого 

середовища, яке сприяє підтриманню позитивного емоційного стану через 

застосування ігор, творчих занять та групової діяльності; забезпечення 

психологічної підтримки; взаємодія з батьками; використання методів арт-

терапії та розвиток навичок саморегуляції емоцій. 

Таким чином,  формування емоційного благополуччя дітей старшого 

дошкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення є важливою 

складовою їхнього мовленнєвого, психічного та соціального розвитку. Аналіз 

наукових досліджень підтверджує, що недостатній розвиток мовлення 

ускладнює вербалізацію емоцій, розуміння станів інших людей та розвиток 

емпатії. Найбільш ефективними шляхами вирішення цих труднощів є 

комплексна робота, яка поєднує у собі різні методики взаємодії, спрямованих 

на подолання наслідків соціально-психологічної дезадаптації та корекцію 

мовленнєвих порушень. 
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